

BEREGI ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP, VÁRMEGYEI ÉS TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

Kiadja a szerkesztőség.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Beregszász, Árpád-utca 5. szám.

Felelős szerkesztő:
Dr. Bálint Jenő

Szerkesztők:
dr. Balkányi Aurél
Rácz Lajos.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 kor. Községek részére 5 kor. Egyes szám ára 20
Hirdetési díjak: megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a kiadóhivatalban Árpád-utca 5. szám.

Közigazgatási exlex.

A közigazgatással úgy vagyunk mint az asszonnyal. Az a legtisztességesebb, kiről megkevesebbet beszélnek.

Beregvármegye közigazgatási politikája, eltekintve az egyéni kultusztól és az öntömjenézéstől, minden vonalon kihívja a bírálatot. A lezajlott tisztújítás minden energiát kimerített. Azzal vélt kötelességének eleget tenni, hogy a terror minden fajtát vette alkalmazásba. Előnyök nyújtásával, vagy kilátásba helyezésével valóságosan megmetyeljezte az erkölcsöket, ki ölte az emberekből az önérzetet és a függetlenség érzetét, hogy szolgálatra kész többség vigyen diadalra nem egy eszmét, hanem személyi kérdést.

Híven programunkhoz, híven a kitűzött célhoz, minden körülmények között bírálni fogjuk a megyei közigazgatási állapotokat és azon berendezést, melyet a vármegyei jó urak teremtettek. Számításból vagy indolentiából tették ezt, egészen közönyös, mi csak az eredményt constatáljuk, hogy e megyében igen is közigazgatási exlex van

és a dolçe far niente elvénél fogva, még egy lépés sem történt ennek megszüntetésére.

Hogy miben áll az exlex, utalunk arra, hogy a győzelmi mámorban és a diadalmi lakoma kedvéért, elfelejtették a központi választmányt megalakítani és így ha egy megyebeli képviselő lemond, csőd rendeltetik el ellene, vagy meghal, nincs közeg mely a választás napját meghatározná. Nincs közeg mely esetleges választással egybekötött teendők iránt intézkednék, mert hiszen kétségtelen, hogy a központi választmányt a törvényhatóság választja meg, ámde a volt törvényhatóság 1907. december hó 30-án reggeli 9 órakor megszűnt létezni, tehát az általa megválasztott központi választmány megbízása is lejárt és így ha egy képviselő választás eshetősége állana be, a választás megejtése egyszerűen lehetlenné válnék központi választmány hiányában, miután azt egy e célból összehívandó rendkívüli közgyűlésnek kellene megelőzni. Persze az egészen mellékes, hogy egy választó kerület a megengedett határidőn túl képviseltetés

nélkül marad. Hiszen nem tisztí főügyészi választásról van szó, tehát nem oly életbe vágó ez és nem oly sürgős.

Nincs igazoló választmány sem, erről is megfeledeztek, pedig tudva levő, hogy az eddigi igazoló választmánynak működési ideje lejárt, miután pedig egy törvényhatósági bizottsági tag megválasztásának érvényessége fellelt első sorban az igazoló választmány van hivatva dönteni, igen természetes, hogy eléggé meg nem róvható hanyagság miatt, az esetleg megválasztott bizottsági tag jogát nem gyakorolhatja mert nincs ki igazolja.

Nincs bíráló választmány, mely az igazoló választmány határozatát felülbírálja, egyszóval az egész törvényhatósági tagokra vonatkozó választási gépezet szünetel. Valóban kíváncsiak vagyunk, hogy vajjon mi lehet ennek oka.

Nem kisebb fontosságú, hogy a törvény szerint közgyűlést sem lehet tartani mert a törvény előírja, hogy az állandó választmány előkészítő határozata nélkül, a közgyűlésen semmi

„BEREGI ÚJSÁG” TÁRCÁJA.

Finita . . .

Vajjon mikor édes ajka kimondta,
Hogy vége már, hogy mindörökre vége!
Nem érezte, hogy mint szállott: zsbongva
Egy fájó érzés szíve közepébe?
Nem érezte, hogy egy egész világot
Ledöntött romba?
Nem szédült belé galambfehér lelke
Egy szentelt fájdalomba?

Hiszen — a szó, hogy ajkáról kiszállott
A levegő is megrezgett beléje.
Szívem verése egy percre megállott
Oly megdöbbenő volt ajka zenéje.
Mikor ott állt, hol most a verset írom
Emlékszik rá még?
Láttam mint fut át a maga arcán is
Valami bántó árnyék.

Éreztem akkor, hogy a mi szerelmünk
Rövid meséje e perccel lezárul;
Szokogva — bár könnye nem hullt szememnek
Akkor örökre lemondtam magáról
Keze hozzám ért ajkáról sóhaj
Szállott a légbe:
Akkor éreztem, hogy a mi mesénknek
Csakugyan vége, vége . . .

Az új szakácsné.

Mikor a feleségem megtudta, hogy a szakácsnének az ő százhusz forintos bálí bemenőjében parádézott a Redoute vasárnapi álarcos bálján, komolyan kezdte emlegetni előttem, hogy:

— A Mari megbízhatatlan, el kéne bocsátani.

Mint hogy én elvből nem avatkozom a házi belügyekbe, csak annyit mondtam rá:

— Amint jónak látod angyalom. A feleségem aki valóságos, született idioszinkráziával viseltetik a cselédváltozás iránt, még türt neki egy darabig. Mikor azonban megtudta, hogy ez a jeles hölgy az ujbéti házfelügyelék önképző és temetkezési egyletének zártkörű estélyén nemcsak a szekrényből kilopott bemenőjében parádézott, hanem még a nevét is fölvette s szupé alatt, a zártkörű tüzoltó és huszárkáplár körben úgy szerepelt, mint dr. Gálványos Leóné, akkor egyszeriben felmondott neki.

Megjegyzem, a feleségemet főképen az bántotta, hogy a szakácsnének, aki amellet, hogy kancsal és ragyás volt, libabárony szoknyában, zöld tarlatán derékban és narancssárga kázmér tunikában lépett fel az ő neve alatt. Az igaz, hogy a derekán egy pompás, széles fehér selyemszalag díszelgett arany felirással:

„Odalent már nem fáj semmi . . .”

(Az udvarlója ugyanis temetőőr volt, amíg el nem csapták hűtlen kezelés címén.)

Mikor aztán másnap a napilapokból olvastuk, hogy a mulatságon dr. Gálványos Leóné merész toiletteje milyen kinos feltűnést okozott, Marinak azonnal kiadtuk az utat.

Azt tartja a német közmondás: „Selten kommt etwas besseres nach.“ Fájdalom, ez nálunk is beigazolódot . . .

Az szakácsné nem volt se ragyás, se kancsal. Csinos szőke lány volt, ábrándos kék szemekkel. Mikor beállt hozzánk, csak azt kötötte ki, hogy minden vasárnap este színházba mehessen. Szívesen beleegyeztünk. Olyankor vagy a házon kívül fogunk vacsorázni, vagy eszünk valami hideget.

Kati szolgálatának első napjairól kevés följegyezni való akad. Dolgozott három heiyett, nem feleselt, nem tört, a szobalánnyal is jól kijött, sőt még a viceházmesteréssel sem veszett össze.

Vasárnap reggel azonban szokatlan izgalmat vett rajta észre a feleségem. Reggell alatt meg is jegyezte:

— Te, ennek a lánynak már most is lámpaláza van, hogy estére színházba fog menni.

— Annyi baj legyen.

Délelőtt néhány látogatást tettünk s

sem tárgyalható, igen ámde nincs állandó választmány, tehát exlex az egész vonalon.

Az opportunisták, a velük született mameluk hajlamuknál fogva, ezt is mentegetni fogják, azonban mi kik a kegyencek körén kívül esünk, nyíltan kijelentjük, hogy semmi mentséget nem fogadunk el, mert első a kötelesség és a törvényrendelkezéseinek elég tétele mert nem lehet tenni, hogy állami és törvényhatósági igazgatás teljesítése körül, az önkormányzati jogok gyakorlásánál a közhatalmat kezelő tisztviselők, könnyelműségéből, vagy bármily mulasztás folytán a törvényt egyszerűen ignorálják.

Csongrádmegye a most lefolyt tisztújítás alkalmából bírósági panaszszal élt. Olvasva a bírósági panaszt, csodálkozásunknak kell kifejezést adni, hogy ott Csongrádmegyében mit panasznak. Azok az ottani állapotok a miénkhez képest igazán kicsinyesek. Jöjjenek a csongrádiak ide Beregvármegyébe tanulmányutra és megfognak győződni, hogy a megyei választásokat illetőleg minket illet az elsőbbség és megcáfolva van Rabi Akiba azon mondanása, hogy semmi sincs új a nap alatt, mert itt Beregvármegyében olyasmi történt, mi egészen új, melyre szó nélkül megadnák a szabadalmat mint első rangú találmányra.

Ily körülmények között nem is tudja az ember hamarosan jellemezni a vármegyei állapotokat. Még talán az áll legközelebb a valósághoz, a ki a régmúlt évtizedek kiskirályaira emlékeztet. A vármegye saját magát tartja a legnagyobb urnak, azt lépten nyomon fitogtatja is, tekintélyeket nem ismer, vagy letör. Alapjában véve egy-

egy klikkről van szó, nem az összességéről és érdekcsoportok akaratainak, céljainak keresztülvitele kedvéért történik minden. Bizony ezért kár volt a lex Szapáryt eltörölni és ezt a világra szólló eseményt: alkotmány biztosítéknak elkeresztelni.

Vármegyei közélet.

A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 9-ik napján tartott ülésében az ügyek egész sorozata tárgyalatott, és hogy csak a fontosabbakat emeljük ki, azon kérdés intézetett az alispánhoz, hogy a közelgő választási reform alkalmából nem fordult-e hozzá a Belügyminiszter oly irányú adatokért, mely a vármegyei választókerületek beosztására vonatkozik.

Az alispán azon kijelentésére, hogy a mondott ügyben hozzá semmiféle kérdés nem lett intézve, ennél fogva adatokat sem gyűjtött, beható eszmecsere után, melyben a megyei választókerületek képtelen beosztására történt utalás, az a megállapodás történt, hogy a legközelebbi közgyűlésen indítvány tétessék a kérdés előkészítése iránt a szükséges lépések megtételére.

Mély szomorúsággal és megilletődéssel tárgyalattak a megyei egészségi viszonyok. A közölt adatok igazán megdöbbentők és egész ideg meztelenségében tarták fel, hogy nálunk a közegészség mostoha gyermeke a közigazgatásnak, azzal nem törődik senki, mert ellenesetben elképzelhetlen, hogy Nagy-Dobrony, Csongor és más községekben hónapok óta püsztit a vörheny és hastífusz, hogy Beregrákoson 70 mond hetven gyermek halt el a járvány folytán. Ily állapotok türesem nem is rossz közigazgatás, hanem bűnös mulasztás, eltekintve attól, hogy az emberi érzés is fellazad ily hallatlan állapotok gondolatára. Ne nagyozjunk, ne verjük a mellünket, hogy kultur állam vagyunk, mert ilyesmire a legsötétebb államban sem képzelhető el. A záróra pontos betartására a csendőrség kérlelhetetlen szigorral ügyel fel, de a legbecsesebb anyag, az emberanyag, az res nullius, azzal senki sem törődik. A bizottság

elhatározta, hogy kerestessék meg a belügyminiszterium egy közegészségi felügyelő iránt, esetleg pedig haladéktalanul járványkórház felállítására iránt tétessék intézkedés.

Barta Ödön felemlítette, hogy Jánosi községben télen nyáron egy meztelen örült ember jár-keel mindenkinek megbotránkozására. Ha a község ezt türi, a hatóságnak már régen kellett volna beavatkozni, mert Jánosi község egy forgalmas országot mellett fekszik, hol nők és gyermekek is utazgatnak és így már ezekre való tekintettel is véget kellene vetni ezen arcpirító és minden jó érzést sértő állapotnak, ámde a jó közigazgatás dicsőségére a bölcs hatóság csak azzal tudja eljáratni mentegetni, hogy nincs módjában ezen örültet elhelyezni. Hát mire való a község. Még elgondolni is képtelenség, hogy a hatóságnak ne legyen módjában Jánosi községet ariá kötelezni, hogy költségére ezen szerencsétlen ember valami intézetbe elhelyeztessék. Igaz, hogy ily intézkedés megtételére érzék kell, az pedig a tapasztalatok szerint vajmi kevés van.

Az időszaki jelentések kapcsán ugyan csak Barta Ödön indítványára elhatározta a bizottság egyhangulag, hogy ezután az időszaki jelentésekben az árva- és egyéb közpénzek elhelyezéséről, álagáról és ebbeni változásokról részletes kimutatás terjesztendő a bizottság elé.

Ezen határozat nagyon üdvös, mert csak így lehet ellenőrizni, kik a *papa kedvencei*, vagyis mely intézeteknél és mily arányban vannak a közpénzek elhelyezve 4% kamatra, hogy ők 10—15% kamatot szedhessenek, melyel igen becses vagyoni előnyben részesülnek.

A bizottság figyelmét kikerülte a belügyminiszter legutóbb kibocsátott rendelete, mely szerint állapittassék meg a közigazgatási tisztviselők összeférhetlensége az intézeteknél elfoglalt igazgatósági tagság tekintetében. Ugy tudjuk, hogy ily összeférhetlenség több esete forog fenn nálunk is. Avagy Beregvármegye ebben a kérdésben is túlon álláspontra helyezkedik?

mikor délben hazaérkeztünk, éhesen, átfázva, az ebédhez még a tűz sem volt megrakva.

— Micsoda rendetlenség ez Kati? — száltam hozzá szigorúan, miután a feleségem bepanaszolta.

Kati ijedten dugdosott a köténye alá valami nyomtatványféle papirosokat.

— Ne tessék haragudni, nagyságos ur, kezét csókolom. Mindjárt meglesz az ebéd. Egy kicsit elkéstem.

Egy szinlap hullt ki a kebeléből. Fejét csóválva mentem be.

Azt mondanom sem kell, hogy az ebéd chetetlen volt. A leves hasonlított a mosogatóléhez, a szűz sültet pedig fűrészelni lehetett volna. A feleségemmel összevesztem s mérgesen mentem a kávéházba.

Estére azonban, a pompás hideg fölvergött és illatos thea mellett helyreállt a béke. Lefekvés előtt a szobaleány elbeszélte, hogy Kati a Népszínházba ment, ahol Blaháné lépett fel a „Falu rosszában.”

Másnap reggel olyan danolásra ébredtünk, hogy csak úgy harsogott belé a ház. Kati még mindig a Blaháné behatása alatt volt.

Főzés közben aztán a feleségem megkérdezte tőle, hogy van e valami ismerőse, rokona, vagy „unokatestvére”, akivel a színházba szokott járni.

Erre Kati rátámaszkodott a fakanál nyelére, s emeit az égnek fordította és a fejét bánatosan rázta meg:

— Kizakadt a világ feneké! Sem apám, sem anyám, sem szeretőm! Senkim a világon! Magam pedig a bolondját járom!...

A feleségem első percben megjedte, aztán szájatva bamult rá, végre eszébe jutott, hogy ez a „Falu rosszá”-nak első felvonásában fordul elő. Göndör Sándor ezzel állit be a szinpadra.

Kati egész héten a „Falu rosszá”-ban élt. Egyszer aztán a házmester megsokalta kornyikálását és az udvarról fölkiáltott rá, hogy fogja be a száját. Kati a folyosóról végignézett rajta, majd egy drámai mozdulattal megrázta az öklét:

— Bálki Tercsi! Bálki Tercsi! verjen meg az Isten!

Aztán megfordult, hogy bejőjjön, de az ajtóból még visszakiáltotta:

— Se üstöm, se füstöm, isten veled kincsem.

És a derekát riszálva belibeggett.

Mi sokat boszankodtunk, de sokat is kacagtunk az ilyen jeleneteken. Hétfőnként a Kati viseletéből rendszeren kitaláltuk, hogy megelőző este melyik darabot, illetve melyik művésznőt látta.

Igy egyszer a feleségem azzal jött be a konyhából, hogy a Katinak valami baja van.

— Mi baja volna?

— Én nem tudom, fiam, de egészen feketébe öltözött, még a fején is fekete kendő van. Aztán úgy jár-keel, mint egy sértett királynő. Alig felel, ha kérdek tőle valamit.

— Nem kell vele törődni.

A dolog hamar kipattant, Mikor ugyanis a budakeszi kofaasszony behozta a zöldséget a konyhába, Kati tragikus pózban állt meg előtte s merőn a szemébe nézett. A jámbor sváb asszony kedte magát kényelmetlenül érezni.

Kati pedig siri hangon szólalt meg:

— Jázon! tanultam egy dalt!

(Ahá! Ez tegnap Jászai Marit látta Medecá-ban.)

A menyecske eltátotta a száját. Kati még rémesebben, tremolázva ismételte:

— Jázon! tanultam egy dalt!

Az asszony ijedten hebegte:

— Én nem bánom, kérem...

Mikor aztán Kati harmadszor mennydörögve ordította a fülébe, hogy:

— Jázon!! tanultam egy dalt! a jámbor teremtes, se szó, se beszéd, földhöz vágta a zöldséges kosarat s olyan rémülten szaladt ki a házból, hogy lóháton se lehetett volna utólrni.

Politikai események

Mint kiváló politikai esemény a bankkérdés áll előtérben. A képviselőház megválasztotta az előkészítő bizottságot, mely hivatva lenne azon módokat megállapítani, melyek a cél elérésére kívánatosnak mutatkoznak.

Hazafias örömmel vesszük tudomásul ezen örvendetes eseményt, mert csakugyan képtelenség még elgondolni is, hogy egy önálló független államnak idegen államban legyen a bankja és az általunk beszerzett ércfedezet, idegen államban legyen elhelyezve.

A képviselőháznak a bizottság megválasztására és működési körére vonatkozó határozatát olvasva ellentétet látunk eme és a függetlenségi pártnak ugyancsak a bankra vonatkozó határozata között, mert amint ismeretes, a képviselőházhhoz két indítvány nyújtott be. Az egyik Polónyi Géza által, mely akép szólott, hogy a képviselőház határozza el, hogy az önálló nemzeti bank felállítását 1911. január 1-ére okvetlenül szükségesnek tartja és ennek előkészítésére a kormány közreműködése mellett egy 21 tagu bizottságot küld ki.

Ezen indítvány azonban nyilván a kormány kívánatára elvetetett, ellenben elfogadott Jankovics Marcel képviselő által tett azon indítvány, hogy tekintettel arra, hogy a képviselőháznak aránylag rövid időn belül a bank kérdéseiben határozni kell a bank kérdés előkészítése céljából, a kormány közreműködése mellett egy 21 tagu parlamenti bizottságot küld ki.

A két indítvány közti különbség szembeszökő. Az egyik beremptorikusan követeli az önálló nemzeti bank 1911. január hó első napjáig leendő felállítását, míg a képviselőház által elfogadott indítvány csak a bankkérdés előkészítéséről szól.

Polónyi indítványa szerint a bizottságba csak a képviselőház tagjai

lettek volna beválasztandók, ellenben az elfogadott indítvány szerint a parlamenti bizottságba a felsőház tagjai is beválaszthatók voltak. Hogy ez nem történt meg, egészen mellékes, mert a fő az, hogy a függetlenségi párt a képviselőház által kimondott határozat ellenére Barabás Béla indítványára kimondotta, hogy a parlamenti bizottság csak az önálló nemzeti bank előkészítésével foglalkozik.

Itt a függetlenségi párt nyilván a képviselőház határozata fölé helyezkedik és jóllehet, csak formalitásról lehet szó, mégis féltő, hogy egy esetleges új kormány az elfogadott határozatot szó szerint véve nem fogja az önálló nemzeti bankot felállítani, hanem csak az előkészítés kérdésével fog foglalkozni.

A hét másik fontos eseménye a házszabály revízió. Ha egyöntetű nemzet volnánk, szívvél-lélelkel a revízió mellett volnánk. A mi sajátságos viszonyaink mellett azonban a revízió mikéntje nagyonis meggondolandó. Jöhetnek kormányok, melyek a házszabályokkal visszaélve, minden parlamenti ellenállást lehetetlenné fognak tenni. Mindig fog akadni egy képviselő csoport, mely az uralmon levő kormányt vakon fogja támogatni. Hiszen a nyomorult darabont kormánynak is voltak hivei.

Igaz ugyan, hogy a közel mult horvát obstrukció teljúlását, vagy a nemzetiségi képviselők esetleges okvetlenkedését lehetlenné kell tenni. Az is igaz, hogy a sok fecsegésnek is gátat kell vetni, mindazonáltal az obstrukció ha a nemzet érdekében rendeztetett, inkább üdvös mint káros volt és épen ezért a házszabály akként módosítandó, hogy a cloture mellőztessék és a szólásszabadság megóva legyen, mert el kell ismernünk az eddigi házszabályok bizony idejüket multak.

Mulatság.

A „Polgári kaszinó” bálja f. hó 12-én este 8 órákor kezdődött, s bár töli időben későn virrad, mégis kiváló-gy-kivirradtig tartott. Nagyszámu s igen szép közönség töltötte meg a kaszinó éttermének összes helyiségeit s a mulatság sikerére, nagy látogatottsága mutat az is, hogy a rendezőség — bár elég tágasak az étterem szobái — mégis elszámította kissé magát: annyian voltak, hogy ember embert ért.

A polgári kaszinónak nemcsak ez a mulatsága sikerült kitünően, de báljai még mindig szép és nagy közönséget vonzottak s toborzottak össze. Ez az állandó siker városunkban, ahol már annyi sok minden csődöt mondott egyszer másszor, határozottan virtus, de aki csak egyszer is ott volt egy ilyen mulatságon, az nem csodálkozik ezen. Voltak már városunkban nagyobb szabásu, fényesebb mulatságok, mint a Polgári kaszinó báljai, de ahol oly otthonosan, oly kellemesen, kedves baráti körben, szertelenül mulatni tudó közönség között érezze magát az ember, mint itt, olyan nincs.

Nincs ott majomsziget a nem táncoló fiatal emberekből, nincsenek ott fiatal embert horgászó mamák, affektáló migraines kisasszonykák, aki oda elmegy, az mulat jól, magyarosan.

A négyest ifj. Fedák István rendezte. Annyi volt a pár, hogy igen sokan nem is fértek.

Éjtélben asztalok mellé telepedett a közönség kicsinyje, nagyja s a táncot, a bandaszót vidám zaj, hangos nevetések váltották fel.

Az egyik asztalnál szólásra emelkedett a kaszinó elnöke Nagy Lajos s ékes szavakban mondotta el azon nemes szép célt, amit a kaszinó alakulásakor 1860-ban maga elé tűzött és azóta hiven követett, s azon nemes elveket, melyektől nem volt eltántorítható 47 évig fennállása alatt soha, s ezen elvek a Kossuth Lajos elvei, az egyenlőség, testvériség, szabadság elvei, ezek vannak a polgári kaszinó zászlójára írva. — Lapunkra, a Beregi Ujságra üritette poharát, mint azon beregszászi ujságra, amely keletkezése óta törhetetlenül mindig kitart ezen szent elvek mellett.

Toasztját szünni nem akaró lelkes éljenzés követte. A zaj csillapulta után Rácz Lajos szerkesztőnk éltette az elnököt, majd Nagy Kálmán tanító a Kaszinóra s a Beregi Ujságra üritette poharát s a lelkes hangulatot csak a szuppé csárdás szakította félbe.

A rendezőséget nagy dicséret illeti azon figyelmes körültekintésért, melylyel a közönségnek minél kellemesebb estét igyekezett szerezni s ez sikerült is.

Előfizetési felhívás.

Midőn a „Beregi Ujság” 1907. szeptember hó 20-án mint politikai lap először bemutatkozott, akkor adott programunkban minden kétséget kizárólag hangoztattuk, hogy lapunk a demokratikus alapokon nyugvó függetlenségi és 48-as eszmék tiszta irányában haladva, az országos ügyek mellett kiváló gondossággal jog örködni vármegyei közéletünk minden mozzanata fölött, hogy így alutról fölfelé segítsük felépíteni a mindnyájunk lelkében élő nagy nemzeti ideál templomát, az önálló független Magyarországot.

Azt hisszük, hogy ezen rövid idő alatt hiven teljesítettük ebbeli köteletségünket, és szerény tehetségünkkel hozzájárultunk a dicső elvek istápolásához és szerény működési körünkben hozzájárultunk a nemzet lelkében nyilvánuló eszmék ébrentartásához.

Mint helyi lap, nem leszünk szószólói a pártoskodásnak. Harcolni fogunk a közsabadságokért mindenütt és mindenkivel szemben, aki ezeknek

A feleségem most már komolyan kezdte emlegetni, hogy Katit elbocsátjuk.

De a pohár még nem volt csordultig. Karácsonyra Kati két napi szabadságot kért. Megadtuk neki. Mikor ünnep után hazajött, tisztára meg volt holondulva. A szobalány beszélte, hogy két nap alatt összesen öt s. inházban volt. Délután és este.

Egyik percben Márkus Emiliának képzelte magát, máskor meg úgy intrikált, mint Gyenes. Mikor pedig a szenes ember a szén árát kérte tőle, azt felelte neki hogy:

— Menj kolostorba, Ofélia!

Egy reggel rémes jajgatásra szaladunk ki a konyhába. Kati szétbontott hajjal ott térdepelt a megölt malac előtt és meglepő drámai hévvel szavalt:

— Nincs a teremtésben vesztes csak én! Nincs más árva, csak az én gyermekem!

Mi már egészen apatikusak voltunk a hóbortjaival szemben. A feleségem annyit mondott neki, hogy:

— Kati, hagyjon békét annak a malacnak. Csináljon két tojásból rántottát tíz órára.

Kati szó nélkül engedelmessékedett. Mikor azonban a tojást elütötte, ekképen nyilatkozott:

— Imádlak! de megtörlek!

Másnap, minden átmenet nélkül, Kati a

drámai térről az operett vidám mezejére lépett. Valóságos Fedák-láz ütött ki rajta. Már kora reggel teleharsogta a házat, hogy:

— „Londonban hej! van ám sok utca!” S amellet ugrált mint a szöcske. A házmester végre megsokalta a dolgot és feljött a konyhába rendet csinálni. Kati, mintha nem is hallotta volna a rendreutásító szavakat, tovább énekel, illetve táncolt. Egyszer aztán egy merész pirouette közben úgy orron rugta a házmestert, hogy azt menten előntötte a vér. No a mi emberünk sem volt rest. Kapt a seprünyelet s a mi Katinkánkat úgy eldöngette, hogy csak úgy nyögött bele. Mihelyt azonban szóhoz juthatott, első szava az volt, hogy:

„Bum! bum! csak üss bele,
Ha beszakad, mit bánod te!”

Ezt már a feleségem is végleg megelégtelte. Katinak egy óra alatt csomagolni és menni kellett. Az ablakból néztünk utána, hogy görnyedt ládájának a terhe alatt. Konfortáblit, keresett, mialatt torkaszakadtából ordította!

— Lovat! lovat! országomat egy lóért!

utjában áll. Nem állunk szolgálatába semmiféle hatalomnak. A közjó érdekében bárki által kezdeményezett munkának szíves készséggel bocsátjuk rendelkezésére lapunk hasábjait. Híve vagyunk és leszünk a felekezeti békének és egyetértésnek, mert azon hitben vagyunk, hogy hazánk boldogításához minenyájunk közreműködésére van szükségünk. Teljes erővel fogunk ez után is sikra szállani az egyesek jogosulatlan érvényesülése ellen a közjó rovására.

A politikai, közgazdasági, állami vármegyei élet jelesei sorából már eddig is beléptek munkatársaink sorába.

Ugron Gábor orsz. képviselő az orsz. függetlenségi és 48-as párt alelnöke.

Rátkay László, Hentaller Lajos, dr. Eber Antal, dr. Ráth Endre, Szász József, Dudics Endre, Barta Ödön orsz. gyűlési képviselők. Seres László, dr. Soltész Adolf, dr. Benda Jenő jeles publicisták, Balkanyi Gyula ügyvéd stb.

Jelszavunk: **előre.** Tiszta ügyért, tiszta fegyverekkel küzdve akarjuk kivenni részünket a munkából, és nem várunk más jutalmat, mint melyet a becsületesen teljesített kötelesség érzete nyújt.

A „Beregi Ujság“ előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona. — Községeknek egész évre 5 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Hirdetési díjak megállapodás szerint.

Beregszász, 1907. december hó.

A „Beregi Ujság“ szerkesztősege.

VEGYES HIREK.

— **Varosi ügyész választás.** Belényessy András megyei ügyészre való megválasztása folytan a vármegyei Központi Takarékpénztár ügyésze Warga Lőrincz varosi ügyész lesz, így a varosi ügyészi állás megüresedik. Több beregszászi ügyvéd fog pályázni erre az állásra: Toldy Ignác, Meisels Adolf stb. s amint hírlík Róth Gábor ügyvéd is.

— **Adóhivatali tisztviselők kongresszusa.** Az a mozgalom melyről mult heti számunkban mi is megemlékeztünk és amelyet az adóhivatali tisztviselők anyagi helyzetük javítása érdekében megindítottak fordulópontba ért. E hó 19-én vasárnap tartják meg unyanis az országos kongresszust Budapesten a vármegyei háza dísztermében. A nagygyűlésen minden adóhivatal képviseltetni fogja magát. Az a rokonszenv, mely e mozgalom iránt ugy a közönség mint a sajtó körében mutatkozik, remélünk engedi, hogy mozgalmukat siker fogja koronázni, mit tiszta szívből kívánunk e derék testületnek.

— **Földrengés.** Beregvármegye több községében erős földrengést éreztek e hónap 5-én. Vocsitelepen a lőkések olyan hevesek volt, hogy az államvasutak épületei erősen megrongálódtak, a falak több helyen megrepedtek, a vakolat lehullott, számos ablak bezúzódott, vagy meghasadt. A földrengést robbanáshoz hasonló dördülés előzte meg. Beszkidtól Munkácsig érezték a földrengést, de legerősebben Vocsitelepen. Malmoson 4 óra tájban rendült meg a föld: a házakról lehullott a vakolat. A nép, mely templomban volt, rémülten menekült onnan a szabadba. Kiranna községben délután 3 óra 30 perckor észlelték a földrengést, a mely három másodpercig tartott.

— **Vívótanfolyam városunkban.** A sportkedvelőknek igen kedvező alkalom kínálkozik most e nemes kedvelésük kielégítésére. A legtestesebb és egészségügyi szem-

pontból is legelőnyösebb a vivás gyakorlása. Akik e szép sportnak hódolni óhajtanak, örömmel vehetik tudomásul, hogy Pellegriny József olasz vívómester városunkb. érkezett s már e héten meg is nyitotta iskoláját. A mestert jó hír előzi meg. Több mint 10 esztendeje tartózkodik Magyarországon, mely idő alatt leginkább, sőt állandóan Felső-Magyarország vidékén vezette be a vivást kedvelőket a vivás szép tudományába. Zsolnán és Turócszentmártonban tartózkodott legutóbb, míg huzamosabb ideig és többnyire Szabadkán van állandó telepe. Beregszászba egyik itteni előkelő barátja meghívására jött le s amint az eddigi jelentkezők névsora mutatja, szép eredményre van kilitása. E időszke int 30—35 tanítványa van, de a beiratkozók száma egyre szaporodik. A vívóterem a Vörösmarthy-utcai kisedővő helyiségében van. A vivás ideje hetenkint háromszor délután 4 től este 9 óráig hetenkint háromszor, de kivánságra többször. A díj havi 15 korona. A beiratkozók 3 óra kötelezik magukat a tanfolyamot látogatni. Három hónapra jött le ugyanis a tanár, mint amennyi idő alatt a vivást jó és rendszeres módszer szerint elsajátítani lehet. Pellegriny családokhoz is eljár tanítás céljából a délelőtti órákban. Beiratkozni lehet Attila-utca 11. számú lakásán, de a jelentkezéseket a mester kérésére Lánczy Géza törvényszéki jegyző és Serény Farkas adótiszt is elfogadják. Mindenesetre figyelmébe és pártfogásába ajánlják a közönségnek.

— **Halálozás.** Láposy Janos alsóvereckei gyógyszerész mult hó 28-án életének 66-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. — Szabó Elek hátmegi körjegyző leánykaja Irénke f. hó 9-én elhuyt.

— **Gözeke-szövetkezet.** Beregmegye tiszamenti birtokosai a vármegyei gazdasági egyesület kötelékében gözeke-szövetkezet alakították és elhatározták, hogy Szabolcs-megyében is vállalnak munkát.

— **Tragikus halál.** Gal Lajos, a kisvárdai ipar- és kereskedelmi bank pénztárnokának neje mult hó 26-án délután, a mikor hazulról elakart távozni, férje amerikai revolvert háziurának ki akarta adni. A sötét szobában azonban az ágy előtt fekvő szőnyegben megbotlott s oly szerencsétlenül esett el, hogy a kezében levő revolver elsült és a golyó koponyáján keresztül hatolt. Dacára az ozonnal nyujtott orvosi segélynek és gondos ápolásnak, már az életnek nem volt megmenthető. M. hó 31-én elhunyt.

— **Ajándékozás.** Kunsch Mátyás grófi erdőfelügyelő két értékes ajándékkal szaporította a munkácsi főgimnázium természetrajzi szertárát: egy — a környéken ritka — reti sassal és egy jól kifejlett him hiuzzal, mely utóbbi csak kis számban fordul elő hazánk magasabb, erdős hegyvidékein.

— **Nem lesz kóser hus.** A munkácsi izr. hitközség a mészárosoknak meghagyta, hogy a kóser hus kilogrammját 1 k 20 f. árusítsák, ellenkező esetben megvonja a marhavágatásoknál a metsző közreműködését. A mészárosok azt állítják hogy ily ár mellett ráfizetnek a husra s veszteséggel nem hajlandók dolgozni. Ha egyik fél sem enged, előáll az a furcsa eset, hogy a készlet elfogyásával a városban nem lesz kóser hus kapható.

— **Anyag az esküdtzéknek.** Tyuska Vasily talamási lakos a mult napokban mostoha apjával Kovály Andrással valami felett összeveszet, a midőn is ez vásvillát kapott fel s azzal mostoha apjának az orrába szurt, minek következtében az pár napi kinlódás után elhalt.

— **Hóvihár.** Az ujév első két napjában olyan hóvihár dühöngött szabolcsvármegyében, hogy a vasuti sineket 2—2½ méteres hóréteg is borítja. A vonatok 5—18 órát késtek. A szánkával való közlekedés pedig lehetetlenné vált, amit erősen megérzett Jankovics Pál nyiregyházi bundástanyai lakos, akinek mult hó 31-én meghalt egy három hetes gyermeke. A 16 kilométeres távolban eső tanyáról mult csütörtökön szánkán akarták behozni a halottat, de a nagy hófúvásban a lovak nem voltak képesek a szánba törtetni a nehéz utat. Az apa az elhalálozást követő negyedik napon a hátán

vitte Nyiregyházára halottját és így volt képes eltemettetni.

— **Farkasok garázdálkodása.** A szokatlan hideg kiszorította a farkasokat az erdőből. Nyiregyházán is több darabot láttak a tanyák között ólálkodni. A napokban a bestiak a kálló határban széttépték Horvát József szabósegédet.

Uj erőt ad

a SCOTT féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó. **Gyengeség esetében különösen lábadozóknál** vagy



Az emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelmbe venni.

vészegénység, t ü d ő b a j, tulterhelt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez folyamodik, mely számtalan esetben, kivétel nélkül hatásosan és biztosan gyógyítja a gyengeséget. Ez a szer a

Scott-féle Emulsió.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

— **Hirdetmény.** A földművelésügyi m. kir. miniszterium 1907. évi 43774. számú rendelet alapján felhivattak a birtokosok, hogy az 1894 évi XII. t. c. 32. § azon rendelkezésének, mely szerint mindazon birtokosok, kiknek ingatlanat természetes határok (folyók, patakok, csatornák, vizerek) el nem mozdítható természetes jelek) nem jelölik, birtokaik határát látható módon megjelölni kötelesek, a tavasz bekövetkeztével annál inkább eleget tegyenek, mert a tavasszal hatóságilag megtartandó helyszíni szemle alapján az állandó határjelekkel meg nem jelölt birtokok a tulajdonosok költségére a városi hatóság által fognak határjelekkel ellátatni.

— **„A Jelen“** című társadalmi folyóirat, melynek szerkesztői Radnai Rudolf és Hajós Bela, ujévtől kezdve havonta háromszor jelenik meg, az eddigi kéthetenkinti helyett, ami beszédes bizonyítéka annak, hogy a folyóirat irányat és szellemét a közönség megszerette. Az előfizetési ár a régi, egy évre 8 korona. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, Rottenbiller-utca 42.

A közönség rovata.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

A napokban Badalóba egy urasági igás szánka fogat robogott be, megpakolva egy 165 literes ürtartalmu boros hordóval. A fogat Orosz János községi bíró portája előtt állott meg s a rajta ülő két vinczellér begurította a hordó bort Orosz bíró udvarába.

Egy-két nap mulva a falu apraja, nagyja dobszóval hivatott meg az Ocskay István ur által ajándékba küldött és a megyei tisztujtáson Bíró Elek és Orosz János biz. tagok által érdembe hozott áldomás elfogyasztására. Hogy nagy volt a lelkesedés a községben az áldomás elfogyasztása közben az kétségtelen, de hogy milyen furcsa lefolyása volt a nép mámorának azt az ezután történtek tükrözik vissza.

Megtörtént ugyanis, hogy egy lelkes és valószínűleg mámoros polgártárs olyan nyilatkozatot tett, hogy bevezetés ez a jövő közleli képviselőválasztásra, egy kis hangulat csinálás

az Ocskay ur fia javára. Hogy ez így volt, azt a falu igazolja, de hogy tura állapot az kétségtelen, mert törvényhatósági biz. tagok érdembe ho ott szavazatát 165 liter borral ok és cél nélkül jutalmazni egy kissé különös dolog, s ha meg nem történt volna az ünneplés második része, akkor is furcsa képet az vet adományozóra, akiről nem merjük feltételezni, hogy közszeretben levő képviselőnk életében ily célzattal vendégelte meg egy becsületes község közönségét.

Uray Imre a tiszaháti járás képviselője, aki a hazaszerető polgár erények megtestesülése, aki az elvű, becsületes politikusok mintaképe, a 48-as elvek legrégebb, legtörhetlenebb harcosa, aki a kerületéért a legnemesebb önzetlenséggel oly sokat dolgozott, nem hogy nem érdemel ilyesmit, de még feltételeznünk sem szabad, hogy az ő életében ilyesmit meg mertek volna tenni, vagy megtettek volna. Mikor mindnyájan arra kérjük az Egek urat, hogy szeretett képviselőnket meggyógyítsa, kerületünknek még hosszú ideig megtartsa, amikor mindnyájan reménykedve várjuk gyógyulásának híret, nem hihetjük, hogy legyenek oly elmék, melyek ilyesmit kigondolnak s oly karok melyek ilyesmit teljesítsenek.

Az áldomásadás maga is egy elítélendő cselekménynek minősített a józanul gondolkodó polgártársaim által.

Egy badalói polgár.

Törvénytörés.

A kiskupányi gyilkosság.

Dávid Márton és fia Dávid Adolf ügyében a beadott semmiségi panaszokat f. hó 9. és 10-én tárgyalta a Curia Bömches tanácselnök elnöke alatt. A vádat Thassy Pál koronaügyész helyettes képviselte, míg a védelmet dr. Kelemen Samu és dr. Balkányi Aurél látták el.

Weisz Károly előadó ismertette az ügyet, majd Thassy koronaügyész helyettes emelkedett szólásra s indítványozta, hogy a Curia mielőtt a semmiségi panaszokat tárgyalná, küldje vissza az iratokat a beregszászi törvénytöréshez, hogy előbb Kreisman Simon és Berger Áron ellen tartsák meg a főtárgyalást s az ezután felterjesztett ügyet együttesen bírálja el.

A védők ellenezték ezt az indítványt, mert abban az esetben ha a koronaügyész indítványának hely adatnék, nem volna kizárva az, hogy az esküdtbiróságnak ez ügyet háromszor kellene tárgyalni, a mi pedig már

csak célszerűségi szempontokból sem volna kívánatos.

A Curia ebben a kérdésben is a védelem álláspontjára helyezkedett, elvetette a koronaügyész indítványát s elrendelte az érdembeli tárgyalást.

Dr. Kelemen Samu védő szólalt ezután fel. Éles kritikát gyakorolt az egész büntügy menete fölött s különösen a tanúk vizsgálati megeskete ellen kelt ki. Majd sorra indokolta a bejelentett semmiségi panaszokat, a szerinte szabálytalanul feltett kérdéseket is bírálat tárgyává téve s kérte az egész eljárás megsemmisítését.

Dr. Balkányi Aurél különösen az ítélet előtt bejelentett semmiségi panaszokra fektette a súlyt, így a melyek Spitz Mór sajátkezü levelének fel nem mutatása, a szakértői szemle el nem rendelése s egyes tanúk megesketésére vonatkoztak. Kérte a Curia semmitse meg ezt az ítéletet már csak azért is, hogy egy újabb esküdtszéknek módjában legyen reperálni azt a hibát, a melyet az ezen ügyben működő esküdtök elkövettek.

Thassy Pál koronaügyész helyettes reflektált ezután részletesen a védők felszólalására s miután a semmiségi panaszokat alaptalanoknak tartja, azoknak elutasítását kéri.

A Curia ezután kihirdette ítéletét, mely szerint az esküdtbiróság azon határozatát melylyel Szántay László tanuvallomását eskü alatt tettnek veszi, holott ezen fontos tanu maga kijelentette, hogy a vizsgálat alatt esküt nem tett, az ezt követő eljárással együtt megsemmisíti s a törvénytörést új tárgyalás megtartására utasítja.

Ez a határozat egyenesen szenzációs. Nyilvánvaló ugyanis hogy ez az aránylag csekély jelentőségű dolog a verdikre nem igen birt befolyással s hogy az marasztaló lett volna akkor is, ha ez az apró szabálytalanság el nem lett volna követve, a miből pedig az következik, hogy a Curia a vádlottakat nem tartotta elítélhetőnek akkor mikor az orvosszakértők maguk sem merték határozottan megállapítani azt, hogy Spitz Mór tényleg erőszakos halállal mult volna ki s mikor a megbízhatatlan és hamis tanuknak egész légiója vonult fel s így mély bölcsegre valló határozatával módot akar nyújtani az új esküdtbiráknak, hogy a régiek szörnyű tévedését reperálják.

Lehetetlen kitérni Magyarország első bíróságának utmutatása elől, amely nem áll pillanatnyi benyomás alatt, hanem érett megfontolás gyümölcse s így remélhető hogy ez a sok port felvert ügy úgy fog befejezést nyerni, hogy 4 ártatlan ember vissza fogja nyerni életét és szabadságát, amelyekről majdnem megfosztotta őket a hamis tanuknak jól szervezett maffiája.

La verité en marche!
Az igazság utban van!

A divat.

— A Divat Ujság-ból. —

Egypár nap még és hivatalosan is itt a farsang. Sok rózsás arcú lányka várja türelmetlenül, szivepedve és talán-talán még az

álma is nyugtalanabb most; nyugtalanítja a kérdés, vajjon mit hoz a farsang és milyen lesz? Lesz-e olyan vidám, a milyennek édesanyja leírja az ő korabeli farsangot?

Nem szívesen rontjuk meg egy ilyen fiatal lélek ábrándjait, de mir jö előre ki mondjuk: nem lesz olyan az ideai farsang sem, mint volt a régi. Azo' a híres szinmagyar multságok, melyek összehozták a társadalom színe-javát, ma már évről évre mindinkább letűnőben vannak. S hogy miért? A jó Isten tudja! Mindenek lőtt a gazdasági viszonyok okozzák az átalakulásokat. Hát talán anyáink már nem is. de a mikor nagyanyáink még fiatalok voltak, egy fehér mullruhában végigráncoltak egy hosszú farsangot és változtatás legfelebb annyi volt a ruhán, hogy más-más színű volt a „sleifni“.

Manapság az apák félve gondolnak arra, hogy a leányukat báloztassák. Rengedeg; énzbe kerül amama ruhája és nagyon sokba a leánykáké. Mert hát elfelejtették azt a jelszót, mely szerint az ifjuságnak nem kell dísz; ékesíti azt a fiatalos egyszerűsége, bája. A mostani bál divat a leányra is ráparancsolja a selyemre dolgozott selyemgázokat, kínai kreppet, csipkét, virágdiszt stb. És ezen egyesek, a jobb izlésűek, nem igen tudnak változtatni. Am ha összeállnának azok az anyák, a kik például a budapesti társaságban hangadók s megállapodnának abban, hogy leányukat a lehető legegyszerűbb ruhában báloztatják, milyen hamar megváltoznék a divat s a bál terem képe! Sokkal több lenne a bálozó leány s kevesebb a kétségbeesett arc' apa.

De vessünk egy pillantást az elmúlt esztendő divatjára. Hozott volt e valami újat? Erre a kérdésre is hamarosan megadhatjuk a választ: ujságot vajmi keveset hozott. Jobban uralkodott mint valaha és uralkodik most is az empir- és félempirruha, melynek újabb formát csak az ad, hogy sok szélből van szabva és így jobban hajlik a princesszfórmához. A szoknya közvetlenül a mell alatt kezdődik s a kurta derék mindig zekeszerű és sok művészettel készül csipkéből, bársonyból, gyöngyhímzéssel, arany vagy ezüstsujtással. Ugyanebből az anyagból készül az ujj is, mely az ilyen öltözéseknél szorosan simul a karhoz és akár rövidebb, akár hosszabb, de mindig legalább a könyök alá ér. A kivágást illetően a divat sok engedményt tesz és „engedélyezi“ a négyszögletes, kerek- vagy szivalaku kivágást is.

A bál ruhákon is föltűnik, mennyire kedvelt az idén a nagy virág és divatnak a legjobban az felel meg, ha a virágot a ruha színehez megfelelően választjuk. A lila ruhát például ugyanolyan színű orchideával, sáslili-ummal vagy olyan árvacskával díszítjük, a melynek a színe leghasonlóbb ruha színéhez és a természetesnél jóval nagyobb. Az ilyen árvacskából füzért kötnek, mely körül futja a kivágást és a ruha alját. A divat mesterei különben nagyon szeretik most úgy készíteni a ruhákat, hogy az anyag s a dísz teljes összhangzásban legyen egymással és talán azért olyan nagyon kedvelt a különféle fémcsipke és a színes csilálmhímzés. A fémcsipkét egészen a valódi csipkék mintája szerint készítették s így megtanáljuk az arany- és ezüstcsipkében a klüni mintákat és az ezüstszállal horgolt irlandi mintákat. Reméljük, hogy rövid idő múlva ott találjuk majd a minták közt a gyönyörű halasi és csetneki csipke-mintákat is.

A ruha alja elől és oldalt most is még nagyon hosszú csak az uszály lett valamivel rövidebb. A csipke, tűll és különféle fátvolszövetruhákat selyemmel bélelik mind, de ha az anyag nagyon ritka, duplán veszik, mert a béléselyemnek alig-alig szabad átlátszania. A hajdiszról annyit, hogy mig a mos

Urköcsisok figyelmébe!

Beregszászban eddig még nem volt! — Egyedül:

Williger Herman

Legfinomabb
acél- és nád ostoronyelek
egyes és kettős fogatokhoz.

fűszer- s csomogóüzletben Beregszászban,
Boeskal-u. Az áll. ol. iskolával szemben.

tani kalapokhoz a hölgyek fején még ott tornyosodik a vendéghaj egész tömege, estélyekre, társaságba az egyszerű hajviselet a divatos, legfeljebb, ha egy-egy szál virág kerül rá dísznek. A cipőt nagyon finom kivitelben és mélyen kivágva viselik társaságba. Világos ruhához világos cipő is, akár megfelelő színű bőrből vagy atlaszból. A cipőt is dusan díszítik mindenféle gyönggyel, csillámmal. Nagyon szép az ilyen cipőhöz a megfelelő selyemharisnya. Ujdonság a szalagfűzérrel díszített harisnya. A harisnya is meg kell hogy feleljen a ruha színének.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetés ára nagyon olcsó: negyedévre postán való széküldéssel, két koroná husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalban intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. számú házában van.

Házasság céljából oly hölgy ismeretséget keresem, kinek sok hozománya van. Kor és vallás nem hátráz. Az illető vak, sánta, pupos is lehet. Ajánlatokat „Gyulácska” jelige alatt Post restante kérek.

Házeladás.

Árpád utca 72. sz. a házam eladó. Feltételek megtudhatók nálam Márokban, vagy Paksy István urnál Beregszászban Árpád-utca 63. sz. a.

Tariska Béla.

Felhívás.

Felhívom mindazokat, kik id. Komjáthy Károly volt beregszászi kereskedőnek adósai, hogy tartozásukat **3 nap alatt** irodámba annál is inkább kifizessék, mert ellenkező esetben **ellenök a pert haladéktalanul folyamatomba teszem.**

Beregszász, 1908. január 16.

Dr. Balkányi Aurél
tömeggondnok.

A beregszászi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóságtól.

10085/907. tkv. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A beregszászi kir. tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Beregszászi Hitelintézet végrehajthatónak Nánágy Gyula végrehajtást szenvedő elleni ügyében a beregszászi kir. törvényszék területén levő beregszászi 407. sztkvi 456/a, és 2035 sztkvi 456/b hrsz ingatlanokra 1960 korona már megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy e fentebb jelzett ingatlanok az **1908. évi február hó 14. napjának d e. 10 órájaker** alantírott kir. törvényszék árverelő helyiségében a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy másfélannyi értékű óvadékképesnek nyilvánítt értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.c. 170. § a értelmében a bánatpénznek birói letébe

86/908. sz.

Arverési hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a Nagybereg község tulajdonát tevő 1907. évi büklői vágásban mintegy 900 drb műszaki célokra alkalmas tölgyfa folyó hó 20. 21. és 22-én a helyszínén készpénz fizetés mellett tartandó nyilvános árverésen szálanként el fog adatni.

Nagybereg, 1908. j nuár 10-én.

Seeberg Arthur,
jegyző.

Kopor Károly,
bíró.

Beregszász villanyvilágítása

küszöbön lévén, a m. t. közönségnek felajánlom szakszerű szolgáltatást minden a villanyvilágításhoz szükséges munkában. A legszerényebb igényektől a legkényesebbig berendezek minden lakást. Hálószoba, ebédlő és szalon villanylámpáim, csillárim a lehető legizlesebbek és legszebbek.

Csak én vagyok egyedül a beregszászi piacon, aki állandóan itt tartózkodom s később a legkisebb baj esetén is szolgálatára állhatok a.n.e. közönségnek.

Tisztelettel

Weisz Ignác, villanyszerelő.

Magyar királyi államvasutak.

313518. szám.

F/IV. 1907.

Hirdetmény.

Értesítjük a t. szállító feleket, hogy kereskedelmi minister ur Ő nagyméltósága 1907. évi december 21-én kelt 100655/VI. A. sz. rendeletével megengedte, hogy Beregszász állomáson a kirakott áruknak a pályaudvarokról való elfuvarozása, illetve az elfuvarozással járó munkálatok további intézkedésig

vasárnapokon is egész napon át

minden korlátozás nélkül végezhetők legyenek.

Budapest, 1908. január 4-én.

Az igazgatóság.

ifj. Klein Vilmos
uri- és női divatruházában Beregszász, a volt Vasuti-Szálloda épületében. Kossuth-tér 2. szám.

Hamburg Salamon

Beregszász.

Czipőüzlet Nagybazár. Bőrüzlet Verbőczy-tér.
Alapított 1878-ban.

Magyarország elsőrendű cipőgyárosainak helybeli elárúsítója. — Ajánlja dusan felszerelt raktárát férfi- női és gyermekcipő külön egességekben, továbbá amerikai cipőkben, valódi orosz sár és hőcipőkben óriási választékban.

Kobrak és Lichtman budapesti világhírű cipőgyárak egyedüli képviselői.

Férfi és női ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, harisnyák, keztyűk, csipkék, fűzők, ruhadiszek, kézimunkák és hozzávalók, menyasszonyi koszu-
juk és fátyolok kaphatók a legjutányosabb árban

Háztulajdonosok és kereskedők figyelmébe.

A budapesti villamos mérnöki vállalat **állandó üzletet** létesített Beregszászban.

A villanyvilágítási munkálatok már megkezdődtek és ennélfogva igen előnyös minden háztulajdonosnak, hogy már idejekorán megrendelje a házában elkészítendő villanyvilágításra való belső berendezését. Miután jelenleg még nem vagyunk munkával elhalmozva, úgy, hogy elegendő és olcsóbb munkaerővel rendelkezünk, míg előreláthatólag ha a telep üzembe lesz helyezve, úgy a munkaerő megszerzése nehezebb lesz és ez által az árak is emelkedni fognak.

Hogy ez irányban versenyképességünket dokumentáljuk, a vállalatunkból kifolyólag a szerelésért és a hozzávaló szerelési anyagokért senkitől pénzt nem kérünk még az üzem nem világít, dacára hogy azt a megrendelés után rögtön felszereljük, de azért aki a munkát nálunk bejelenti, a legkedvezményesebb árban fog részeseülni ép úgy, mintha azt a megrendelésnél előre kifizetné.

Az összes munkát jótállással vállaljuk. A jelentkezőknek a költségvetéseket díjmentesen megcsináljuk.

Állandó raktárt tartunk csillárokból és mindenemü ivlámpákban stb. Házi csengőket és telefonokat is is készítünk és alapos javításokat is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

Budapesti villamos mérnöki vállalat
az „Oroszlán” alatti sarok üzletben.

A beregszászi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóságtól.

10194/1907. tkv. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A beregszászi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kis Ágnes végrehajthatónak Bakos Elek végresajtást szenvedeti elleni 200 kor. s jár. iránti ügyében a beregszászi kir. törvényszék területen levő beregszászi:

I. 4160 sztkvi 413/20 hrsz. egész ingatlanra tehát nemcsak Bakos Elek $\frac{1}{2}$, de Stiglicz Piroska $\frac{1}{2}$ illetőségére, is 255 kor.,

II. 4103 sztkvi 413/21 hrsz. egész ingatlanra tehát nemcsak a Bakos Elek $\frac{1}{4}$, de Stiglicz Piroska $\frac{1}{4}$, Rácz Gábor $\frac{1}{4}$, Nagy Erzsébet $\frac{1}{4}$ illetőségükre is 518 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az arverést elrendelte és hogy a fentebb jelzett ingatlanok az **1908. évi április 2. napjának d. e. 10 órájkor** alantiroit királyi törvényszék árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 20%-át készpénzben vagy másfélannyi értékű óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezébe letenni vagy az 1881. LX. t. c. 170 § értelmében a bánatpénznek bírói letétbe helyezését igazoló elismervényt a kiküldöttnek átadni.
Beregszász, 1907. december 31.

Szilágyi, kir. tvszéki bíró.

8966/907. tkv. sz.

Arverési kérvénye Weisz Mayer végrehajthatónak Deák Ferenc végrehajtást szenvedő elleni ügyében.

Arverési hirdetmény.

Alantiroit telekkönyvi hatóság az előterjesztett kérelem következtében a végrehajtási árverést 52 korona 24 fillér tőke, annak 1907. április 10-től számítandó 5% kamata, 25 kor. eddigi s ez uttal 20 korona 45 fillérben megállapított költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a beregszászi királyi törvényszék területén levő beregszászi

I. 639. sztkvi 1946 hrsz. ingatlanra 134 korona, 639. sztkvi 1958 hrsz. egész ingatlanra 53 korona, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja alapján a Deák Juliánna férj. Sándor Andrásné, Deák Zsuzanna Varga Józsefné, Tabakovszky Teréz, Deák Terézia férj. Csatóry Dánielné, Deák Bertalan és Deák Gyuláné Lőrinc Katalin illetőségére is,

II. a 2163. sztkvi 1291 hrsz. egész ingatlanra, tehát a Varga József és neje Deák Zsuzanna, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 89 korona,

III. A 3575. sztkvi 723/b hrsz. egész ingatlanra, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. c) pontja alapján Deák Katalin, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 1494 kor.

IV. A 3577. sztkvi 1124/b hrsz. egész ingatlanra, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja alapján a Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 141 koronában,

V. A 3578. sztkvi 1257 hrsz. egész ingatlanra, tehát a Deák Zsuzanna Varga Józsefné, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 48 koronában,

VI. A 3580. sztkvi 1284/a/2 hrsz. egész ingatlanra, tehát a Deák Terézia Csatóry Dánielné, Deák Bertalan, Deák Gyuláné Lőrinc Katalin illetőségére is 46 korona és

VII. a 4063. sztkvi 4304/1 hrsz. Deák Ferenc nevében álló egész ingatlanra 200 korona,

a 4063. sztkvi 4304.5/a hrsz. egész ingatlanra 158 korona kikiáltási árban, azonban a 639 sztkvben C 5 alatt Gecsei Erzsébet és C 26 alatt öz. Deák Józsefné javára továbbá a 3575, 3577, 3578, 3580, és 4063. sztkvben C 1 alatt öz. Deák Józsefné javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog fentartásával elrendeli s az árverés feljegyzését a telekkönyvi irodának meghagyja.

Az árverés foganatosítására határidőül **1908. évi február hó 4. napjának d. e. 10 órájkor** a kir. törvényszék árverelő helyiségébe kintüzi azzal, hogy az egyidejűleg megállapított s alább következő árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Beregszász város előjáróságánál megtekinthetők.

Ezen árverési hirdetmény egy példányát a törvényszék hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés végett Beregszász város előjáróságának, valamint a szomszédos községek előjáróságainak azonnal való közhírré tétel végett megküldi és amennyiben a kikiáltási ár a 600 koronát meghaladja az árverési hirdetménynek törvényszerű kivonatát azzal adja ki végrehajtható fél képviselőjének, hogy azt valamelyik helyi lapban egyizben tétesse közzé s a hirlap példányokat az árveréskor a kiküldöttnek adja át.

Arverési feltételek:

1. A fent jelezett napon nyilvános árverés fog tartatni a beregszászi kir. törvényszék területén levő beregszászi

I. 639. sztkvi 1956 hrsz. egész ingatlanra 134 korona, 639. sztkvi 1958 hrsz. egész ingatlanra 53 korona, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja alapján a Deák Juliánna férj. Sándor Andrásné, Deák Zsuzanna Varga Józsefné, Tabakovszky Teréz, Deák Terézia férj. Csatóry Dánielné, Deák Bertalan s Deák Gyuláné Lőrinc Katalin illetőségére is,

II. A 2163. sztkvi 1291 hrsz. egész ingatlanra, tehát a Varga József és neje Deák Zsuzanna, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 89 koronában,

III. a 3575. sztkvi 723/b hrsz. egész ingatlanra, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. c) pontja alapján Deák Katalin, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 1494 koronában,

IV. a 3577. sztkvi 1124/b hrsz. egész ingatlanra, tehát az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja alapján a Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 141 koronában,

V. a 3578. sztkvi 1257 hrsz. egész ingatlanra, tehát a Deák Zsuzanna Varga Józsefné, Deák Terézia Csatóry Dánielné és Deák Bertalan illetőségére is 48 korona,

VI. a 3580. sztkvi 1284/a/2 hrsz. ingatlanra, tehát a Deák Terézia Csatóry Dánielné, Deák Bertalan, Deák Gyuláné Lőrinc Katalin illetőségére is 46 koronában,

VII. a 4063. sztkvi 4304/1 hrsz. Deák Ferenc nevében álló egész ingatlanra 200 koronában,

a 4063. sztkvi 4304.5/a hrsz. Deák Ferenc nevében álló egész ingatlanra 158 korona kikiáltási árban, azonban a 639 sztkvben C 5 alatt Gecsei Erzsébet és C 26 alatt öz. Deák Józsefné javára továbbá a 3575, 3577, 3578, 3580 és 4063 sztkvben C 1 alatt öz. Deák Józsefné javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog fentartásával, mely ingatlan ezen árverésen a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

2. Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20%-át készpénzben vagy másfélannyi értékű óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban bánatpénzzel a kiküldöttnek előre tétetni, vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek bírói letétbe helyezést igazoló elismervényt a kiküldöttnek átadni.

3. Vevő köteles a vételarat három egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva 30, 60 és 90 nap alatt az árverés napjától számítandó 5% kamattal együtt az 1881. 39425. I. M. R. ben előírt módon a beregszászi kir. adóhivatalnál az 1881. LX. t. c. 168. §. ában megjelölt következmények terhe alatt lefizetni, a bánatpénz az utolsó részlet lefizetése alkalmából lesznek készpénzzel kicserélendők.

4. Vevő tartozik az árverés napjától a vett birtokra eső mindennemű közterheket viselni a vételi illetéket fizetni és a létező épületeket a vételtől a tulajdonjog bekebelezésig eshető károkért való felelőség terhe alatt valamelyik hazai biztosító intézetnél tűzkár ellen biztosítani.

5. Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedésével lép s ettől fogva annak haszna őt illeti.

6. Vevő az árverés napjától számítandó 15 nap mulva ha utóajánlat nem tétetik az 1881. LX. t. c. 180. §. értelmében vételi bizonyítvány kiadásáért esetleg birtokbármelyezéséért folyamodhatik a tulajdonjog bekebelezése azonban csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

Erről az összes érdekeltek értesítettek.

Beregszász, 1907. november 19-én

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Gallé, kir. tvszéki bíró.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **Réthy-féle pemetefü cukorkánál**.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RETHY-félét** kérjünk mivel sok haszontalan utánczata van.
1 doboz 60 fillér.
Csak **RETHY-félét** fogadjunk el!

Köhögés
ki szereti egészségét eltávolítja azt.
5245. közjegyzőileg hitelesített igazolvány bizonyítja

KAISER
gyógyhatású mell Caramelláját a 3 fenyővel.

Orvosilag megvizsgálta és ajánlva köhögés, rekedtség, katarhus, gége katarhus, göres és szamárköhögés ellen.
Egy csomag ára 20. és 40 fillér. Bádóg szelenczében 80 fillér.
Kapható: Reichard Jenő gyógyszer-tárában Beregszász.

PÉNZT tisztviselőknél kezes nélkül is $6\frac{1}{2}\%$, 1000 koronától havonta 7 korona 20 fillér fizetendő. — Földbirtokra $4-4\frac{1}{2}\%$ -os II. helyre circa 6% -ra, az érték 75% -áig. — Személyhitelt 500—5000 koronáig 5 évi lefizetésre diszkrétan és gyorsan kieszközöl minden előzetes költség nélkül
— **WINKLER MOR, Beregszász.** —

Allandó raktárkészlet I. és II. rendű tűzifából.

Allandó raktár Bocskay-utca 72. szám alatt.
Goldstein és Friedländer tűzifa raktára
BEREGSZÁSZ, Bocskai-utca 72. szám.

A közelgő tűzifaszazon alkalmából szives tudomására hozzuk a tisztelt közönségnek, hogy a helyben eddig fennállott **tűzifa raktárunkat** nagyobb kérésünk által jóval megnagyobbítottuk és ezáltal azon helyzetben vagyunk, hogy bármilyen nagyobb rendelést — különösen kocsis számra elfogadhatunk, és tekintettel a napi áremelkedésekre, nagy előnybe részesül aki rendelését waggon számra a téli időnyre már most beadja.

Egész kocsirakomány kapható a vasuti állomásnál átvéve, házhoz szállítva, vagy esetleg a feladó állomásnál a rendelő címére direkt küldve.
Megrendelések eszközölhetők **Fodor Albert fűszer- és csemege üzletében** vagy Goldstein Mór Andrassy-utca 7. szám és Friedländer Miksa Batthiányi-utca 4. szám alatti lakásában, végül az allandó raktártelepen Bocskai-utca 72. szám alatt. — A fát kívánatra a házhoz szállítjuk.
Egyben felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy sikerült a

várpalotai Ilona szalon briquet szén

egyedárusítását megkapni, mely tüzelőszer szagtalansága miatt bármilyen kályhában használható és általa nagy famegtakarítást lehet elérni.
Waggonrendelésnél különösen olcsón szállítjuk. — Esetleges forgalmi akadályokra való tekintettel kérjük a rendelést minél előbb feladni.
10—

Várpalotai Ilona Briquet egyedüli elárúsítója Kicsinyben és nagyban.

Pontos kiszolgálás!

Legközelebbi húzásokra a legkedveltebb sorsjegyekből álló csoport vételét ajánljuk:

3 drb. Erzsébet királyné sorsjegy

Huzás: márczius 1-én, július 1-én és november 1-én.

1 drb. József sorsjegy

Huzás: május 15-én és november 15-én.

1 drb. Bazilika sorsjegy

Huzás: márczius 1-én és szeptember 1-én.

Évente

hét

huzás!

Legnagyobb főnyeremény **100.000 kor.** Évi összes nyereményei **427.300 kor.**

Ezen allandó értékkel **40 havi 2 kor. 40 fill.** részletfizetésre kapható bíró eredeti öt sorsjegy

ELFER és ADLER bank- és váltóüzletében Budapest, V., Fürdő-utca 7. szám.

Alapított 1888. évben. — Az első részletnek postautalványon való beküldésénél a sorsjegyek számával ellátott részletet azonnali játékgalappal szolgáltatjuk ki. — Az első két részletnek egyszerre való beküldése esetén a harmadikat ingyen nyugtázzuk.

„ANGYAL” gyöngyvira-crém.
Hozzávaló szappan ára 1 korona.

Szeplőt, májfoltot és mindennemű arctisztatlanságot pár nap alatt eltüntet az

„ANGYAL” GYÖNGYVIRÁG-CRÉME a bőrnek fehér, üde színt kölcsönöz.

Kapható: Reichard Jenő „Angyal” gyöngyvira-crém. Gyöngyvira hölgypor ára 1 kor.

ROYAL KÁVÉHAZ, ÉTTEREM, SZÁLLODA
Beregszász.
Az előkelő közönség találkozó helye. — Mérsékelt árak.